

El Liberal Navarro

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRICION.—Pamplona, un mes 1 peseta.—En los demás puntos de la Península, trimestre 3'50 pesetas. Antillas españolas, trimestre, 9 pesetas.—Extranjero, trimestre, 10 pesetas.—ANUNCIOS: en 3.ª plana, primera inserción, 10 céntimos de peseta línea. Las demás inserciones 4 5 céntimos de peseta línea.—Anuncios en 4.ª plana y comunicados, precios convencionales.—El pago será adelantado.—Número suelto 5 céntimos, atrasado 10.

Redaccion, Administracion ó Imprenta,
PASEO DE VALENCIA, NÚM. 34, PLANTA BAJA
Teléfono número 39

SE PUBLICA todos los días excepto los festivos.—Los señores suscritores de fuera de Pamplona pueden remitir el importe de la suscripción en sellos de Correos ó libranzas del Giro mútuo al Administrador de este periódico.

NOTA. Las suscripciones empiezan á contarse desde 1.º y 15 de cada mes.

La no devolución del periódico indica que continúa la suscripción.

Pamplona 5 de Octubre de 1893

PAZ Á LOS MUERTOS

No ha sido inesperada pero sí repentina. *El Tradicionalista* ha muerto hoy y ha muerto como mueren los anémicos, por consunción, sin convulsiones violentas, ni agonías terribles. Ha pasado de la vida pública al panteón del olvido en una transición suave y tranquila.

Mientras sostuvo notas intransigentes y vociferó á diario contra lo conocido y lo desconocido, mientras interpretó á su antojo encíclicas y pastorales excomulgando de continuo á cuantos no pertenecían á su partido, mientras fué sectario decidido de don Ramon Nocedal, le seguían con fé y cooperaban á su sostenimiento con entusiasmo, abigarrado conjunto de fanáticos y de hipócritas. La voz de Rivas era la voz de lo alto, se escuchaban sus consejos, se atendían sus escritos y sus predicaciones, y siempre llevaba en pos de sí cortejo de aduladores que lo ensalzaban y parecían respetarlo.

Pero cuando don Francisco María de las Rivas, comprendiendo que el camino seguido á nada práctico conducía y que se daban de bofetadas la conducta de Su Santidad y la de los que se mostraban sus más característicos y verdaderos campeones, emprendió nueva campaña, iniciando procedimientos de acatamiento de la legalidad y respeto á lo constituido, que no podía haber en la cabeza de los ciegos detractores de todo lo moderno, sin más razón ni más motivo que ser moderno.

No queremos recordar ahora nuestras campañas en pró de las ideas liberales y en contra de tanta y tan desmesurada intransigencia. Con voluntad firmísima combatimos por nuestra causa y la virtualidad de ella; lo lógico de nuestros razonamientos, va derrumbando todos esos castillos de naipes que se fundan en el *modus vivendi* de cuatro caballeros particulares.

El señor Rivas sólo ó casi sólo, aislado, matando el periódico, retirándose de la vida pública en Navarra, inspira más respeto y más consideración que los que despues de su disidencia le abandonaron. En él se ve un convencimiento inspirado en el estudio y en el pensar que muestra el trabajo continuado del escritor distinguido, del obreiro constante de la inteligencia. Podrá haber perdido el afecto de los intransigentes, pero ha ganado en el concepto de los desapasionados y de los sensatos.

En cambio qué diferente altura y qué bajo nivel el en que están los que lo abandonaron.

Siguen á Nocedal como humilde rebaño de ovejas que guiara práctico pastor; piensan lo que Nocedal piensa, porque ni tienen fuerza ni costumbre de pensar; sienten lo que Nocedal siente, porque de tal modo comen mejor y viven mejor abusando de la fé de los incautos.

Y no les digais que el sábio Pontífice León XIII dice esto y recomienda lo otro; para ellos no hay otro pontífice que Nocedal, más talento que Nocedal,

más consecuencia que Nocedal, más política que la de Nocedal.

El Papa es nadie ó casi nadie, los obispos nada son ni nada representan, el único que puede definir *ex cátedra* es el jefe indiscutible, el único que puede enseñar doctrina, el único que puede alentar la fé, el que solo mantiene enhiesta la bandera de esa *santa y conveniente* intransigencia es Nocedal.

A su lado queda heterogénea masa de clérigos y seglares, frailes y resellados. Ahí están juntos el discípulo que olvida las enseñanzas y consejos de sus superiores y el que desertó del carlismo por conveniencia, el que alardea de brutal fanatismo y el que se separó de los partidos liberales porque conociendo las inclinaciones de gran parte de la masa popular sabe que así ha de vivir mejor y han de aumentar sus negocios y su fortuna.

Esta es pues fielmente interpretada, la situación en que quedan los elementos intransigentes de Navarra al desparecer *El Tradicionalista*.

Sentimos como compañeros, la desaparición del periódico, porque un periódico representa vida y fuerza, como dinásticos lo sentimos también, porque con ó sin distingos al fin y al cabo *El Tradicionalista* estaba cooperando á nuestra obra. Y es también de sentir que perdamos la cooperación de los señores Rivas y Etayo, que como escritores nos merecían simpático concepto y benévola consideración.

El Tradicionalista ha muerto. ¡Paz á los muertos!

Pero guerra y guerra sin cuartel á Nocedal y sus secuaces.

Importancia de abonar las tierras

La *Pagesia* semanario que en dialecto catalán publica el «Instituto Agrícola de San Isidro» se congratula de la extensión que vá tomando entre los labradores la costumbre de aplicar á los cultivos los abonos minerales ó concentrados. Reconoce que la situación actual es grave y que hay que estudiar los medios para conjurar la crisis que afecta á la agricultura y entiende que el remedio del mal está en el estudio de las necesidades de cada cultivo para satisfacerlas, único medio de hacer remunerador el trabajo de los labradores. No podemos sustraernos á tal necesidad, dice el articulista. Todo el mundo marcha en progreso si no tanto poco menos que la industria y el comercio. En España todo va en avance menos la agricultura que permanece estacionaria porque no se estimulan las energías como en la industria y en el comercio.

El estudio de los principios fundamentales de la producción puede darnos no poca luz que nos guíe. Todo el mundo sabe que para obtener buenas cosechas, además de los auxilios del cielo y de limpiar y revolver la tierra se exige el concurso de los abonos. No son siempre vírgenes las tierras ni careciendo de principios fertilizantes pueden dar lo que no tienen.

Nunca hay bastantes abonos. Se producen pocos abonos de cuadra porque carecemos de ganados y no se compran

por falta de dinero. Sembrando sin abonar y sin pensar en su producción no puede llegarse á mejor resultado que la miseria. El abono fundamental y más generalmente conocido es el estiércol. ¿Hay algun medio para reemplazarlo en el cultivo de la tierra? En absoluto no nos atreveríamos á contestar, relativamente y con una consideración procuraremos hacernos entender.

¿Qué se busca en la producción de un fruto? Una suma de elementos sacados de la tierra que se trasforman en productos vendibles y nos paguen nuestro trabajo y la renta de la tierra.

Varios son los elementos que constituyen la tierra pero para nuestro objeto los reducimos á cuatro: *ázo*, *potasa*, *ácido fosfórico* y *cal*: la poca importancia de este último á su poco coste nos lleva á prescindir de él ocupándonos de los otros tres.

El *ázo*, podemos obtenerlo de la tierra si lo contiene ó de la atmósfera mediante algunas plantas que lo absorben enterrando algunas leguminosas verdes como las *habas*, por ejemplo.

La potasa como el ácido fosfórico hay que extraerlo del terreno mismo si los contiene ó de lo contrario hay que traerlos.

Hay que tener en cuenta, para que sea completa la fertilidad de la tierra, un importante factor de que frecuentemente nos hemos ocupado, pero acaso no tanto como es necesario. La sustancia orgánica que debe estar en la tierra en las proporciones debidas, el *humus* como se dice en los libros. Puede decirse que es la *levadura* de la cosecha, el depósito en que se concentran los elementos de vida de las plantas, el medio en que se desarrollan los gérmenes de transformación de los abonos y vale bien la pena de que nunca lo olvidemos.

Refiriéndonos á todas estas cosas, el estiércol es el abono completo, resultado de una descomposición directa de las plantas cuando se emplean en el alimento del ganado cualquiera que sea, ó residuo de las transformaciones en materia animal á que han ido á parar una parte de las que las formaban, siempre, llevando en proporción distinta los elementos de las plantas consumidas.

Si pudiéramos usar del estiércol á discreción podría resultar dos casos.

1º Que á la planta cultivada le faltase determinado elemento que domine en su constitución. Hay plantas que exigen *ázo* (trigo, cebada, cañamo, otras *ácido fosfórico* (nabos etc.) otras *potasa* (habones, patatas, etc.) y mucha cal como son todas las leguminosas. Si el estiércol no contiene en el grado necesario estos elementos para obtener una completa producción, teniendo siempre en cuenta el concurso del tiempo hay precisión de ponerlos si ha de lograrse el fin que el labrador persigue.

2º Si por el contrario se pone con exceso se hace un gasto supérfluo, sin provecho inmediato porque la planta tomará aquella parte, solamente, que necesite y el resto lo abandona y en no pocos casos puede ser perdido para siempre como sucedería con el *ázo* en las legumbres y forrajes.

Al estiércol puede faltarle en cantidad algún elemento para lo que exija la buena producción de una cosecha, mediante los abonos químicos es facilísimo complementarlo en aquella parte que sea deficiente. La *agronomía*, esto es, la ciencia del campo ha adelantado mucho y nos dá, en punto de tanta trascendencia datos seguros que estudiaremos en sucesivos artículos porque vale la pena de ocuparse de tan interesante asunto que va entrando en uso, y que cada cual lleve su grano de arena á obra tan interesante.

Así, con tan claro lenguaje se habla á los labradores catalanes y seguiremos traduciendo para nuestros lectores cuanto sobre tan interesante cuestión siga publicando dicho semanario

(Revista Vinícola y de Agricultura.)

Atentados contra la multitud

Es de oportunidad el recuerdo de atentados análogos al cometido por Pallás, que hace nuestro colega *La Publicidad* de Barcelona:

«Tres atentados del mismo género registra la historia en lo que vá de siglo. En los tres las víctimas destinadas á ser inmoladas fueron esas».

El 28 de Julio de 1835, con motivo de conmemorarse la revolución de 1630, Luis Felipe pasó una revista al ejército y á la guardia nacional.

Al llegar al boulevard del Temple y pasar por delante del Jardin Turco, una granizada de balas cayó sobre el rey y su séquito. Un pánico horroroso, gritos de dolor, caballos encabitados y descriden indescriptible fué lo que siguió á esta descarga. En el suelo yacían muertos ó moribundos el mariscal Mortier, á quien habían respetado las balas de cien combates, el general Verigny; el coronel Raffé; el teniente coronel Rieusec y cincuenta personas más. ¿Qué había pasado? Que desde una ventana habían disparado una máquina infernal compuesta de una especie de teclado de fusiles, con ánimo de matar al rey.

El segundo atentado fué contra Napoleón III.

El jueves 14 de Enero de 1858 el emperador y la emperatriz se dirigían á la Opera. A las ocho llegaron los carruajes de la corte, ocupando el segundo Napoleón y Eugenia. Al entrar en el patio se oyeron tres terribles detonaciones con algunos segundos de intervalo.

Los gases se apagaron y en medio de las tinieblas se oían los desesperados gritos de los moribundos. Cuando se restableció un poco el orden, aquello parecía un campo de batalla. Ciento cincuenta personas, entre ellas muchas mujeres y niños, habían sido muertos ó heridos por los proyectiles. En el coche del emperador se clavaron sesenta y seis.

El tercer crimen es el cometido en Barcelona.

Las tres veces que se ha intentado este crimen durante lo que vá de siglo, las tres veces ha dado el mismo resultado: salvación de las personas contra quienes iba dirigido y muerte de personas inofensivas ó de valientes soldados de la patria.»

Colonias agrícolas militares

La Lucha de la Habana publica un interesante artículo sobre los excelentes resultados que están dando en la isla de Cuba las colonias militares.

Ocupándose de la de Punta Piedra, establecida en la provincia de Puerto Príncipe dice lo siguiente:

«Para atender á los gastos de instalación y entretenimiento se dedica la fuerza, que se compone de ciento cuarenta hombres, á

la fabricación de cal, carbón y corte de leña para la vía férrea de Puerto-Príncipe y Nuevitás.

El soldado percibe como recompensa hoy la mitad de todo lo que trabaja y se vende, pudiendo calcularse como término medio una utilidad mensual de ocho á nueve pesos cada uno.

La disciplina se conserva íntegra y el soldado está contento y satisfecho; tanto, que la colonia es un estímulo para los soldados buenos, que ingresan en ella á propuesta del jefe director, en vista de su buena conducta y antecedentes.

El soldado inactivo en los cuarteles nada hace que sea provechoso. El soldado ocupado en esas colonias es útil al país y á sí propio. Levanta y crea una riqueza inmensa donde nada había, y en momentos necesarios es un hombre aclimatado y útil para el servicio de las armas, con notoria preferencia sobre los que en las poblaciones llevan una vida de guarnición holgada y estéril.

Conocemos al jefe director de esa colonia el teniente coronel don Rafael Vassallo, y nos consta que dedica su actividad toda, así como sus condiciones personales de inteligencia y probidad al desarrollo de esos centros agrícola-militares, de los que ha sido siempre un propagandista entusiasta, pues cree que el ejército en tiempo de paz se beneficia grandemente con su dedicación á labores que el día de mañana han de servirles para las luchas de la vida.

Un ferrocarril sobre el hielo

El paso del río Saint Laurent se lleva á cabo en Montreal, como es sabido, por el magnífico puente tubular llamado *Victoria*, uno de los puentes mayores del mundo y cuya longitud mide 1.950 metros. Como el mencionado puente es el único que conduce al Atlántico con una extensión de 1.600 kilómetros, tienen que recorrerlo cuantas vías férreas hay establecidas en ambas orillas del río, y la Compañía constructora usa del monopolio cobrando un derecho de pasaje que asciende á 50 pesetas por carruaje y 40 céntimos por viajero.

Con el fin de eludir este tributo, la Compañía del *Sud Est Railroad* concibió la idea de establecer durante el invierno la comunicación entre las dos orillas, instalando una línea férrea sobre el hielo. Naturalmente, era necesario rehacer por completo el tendido de los rails todos los inviernos, recoger los materiales oportunamente, antes de que el río comenzase á deshacerse en primavera; pero, á pesar de los gastos que suponen estas operaciones anuales, la idea ha resultado eminentemente práctica, y la *Sud Est Railroad Company* realiza considerables economías durante los meses en que el Saint Laurent permanece helado; porque los fabulosos derechos que cobra la empresa del *Victoria* suman en dichos meses una cantidad mucho mayor que la necesaria para montar, entretener y desmontar dicha original vía superficial que mide próximamente 3.200 metros de extensión, desde Hochelaga hasta Longueuil.

He aquí como procede el ingeniero de la Compañía M. Senical, á la construcción de la vía provisional: establece en un mismo plano horizontal y perpendiculares á la vía maderos de abeto de una longitud que varía entre 4 y 7 metros; para conseguir la horizontalidad de estos maderos los calza con trozos de hielos y los fija en un sitio con pedradas de nieve: sobre ellos coloca dos líneas paralelas de maderos semejantes, que guardan entre sí una separación de 2,15 metros en el sentido longitudinal de la vía; estos últimos sirven de apoyo á las traviesas sobre las que se sujetan los carriles por el procedimiento ordinario. De este modo quedan los rails montados sobre una especie de enrejado de madera y á una altura de 85 centímetros sobre el nivel del hielo.

Los huecos que presenta este enrejado se llenan de hielo machacado hasta el nivel de los rails; despues se perfora el hielo de trecho en trecho; brota el agua por las perforaciones, é inunda en pocos momentos el espacio que media entre uno y otro carril, formando con el hielo machacado una pasta que, al cabo de veinticuatro horas, se solidifica y confunde vigas, traviesas y rails, en una sola masa compacta y sólida, sobre la cual circulan los trenes sin riesgo alguno.

Es de notar que, en aquellas latitudes, la congelación del agua alcanza una profundidad mínima de 40 centímetros, sin contar el terraplen de hielo machacado que sirve de asiento á la vía.

Los sucesos de Melilla

Hé aquí los detalles que encontramos hoy en los periódicos:

«LOS 40 SOLDADOS DE GUARNICION

Ni un momento desmayaron los defensores del fuerte y del paballón español; todos los soldados—dicen los bizarros oficiales—nos daban testimonio valeroso de su decisión, todos se mostraron partidarios de resistir cuanto tiempo fuera preciso en el casetón recientemente construido, porque cuando se ven pocos hombres en tan apurada situación y cerrados en tan estrecho recinto, los consejos se toman de todos y todas las opiniones se escuchan.

Pues bien, la voz general era esta: «Tenemos un barril de agua y otro de galleta; con eso tiene de sobra para resistir una guarnición española.»

Semejantes pruebas de valor, que por igual dieron soldados y presos, creo yo que hubieran sido inútiles si cumpliendo su heroico propósito quedan en el fuerte durante la noche.

La corta guarnición hubiera perdido la vida valerosamente, pero sin fruto.

Comprendiéndolo así el general Margallo dedicó todo su esfuerzo á conseguir la retirada de la guarnición.

MÁS DETALLES DEL COMBATE

El teniente de ingenieros señor García Pesé se presentó en el fuerte de Camallos al general Margallo con la fuerza de cuarteles, rancheros y gente de servicio.

El general le ordenó que protegiese las dos piezas de artillería de campaña que se habían emplazado en punto algo avanzado del fuerte.

Entonces fué cuando estalló el bote de metralla que le produjo las graves heridas al valeroso oficial, quien tuvo antes necesidad de hostilizar con los hombres que mandaba los numerosos grupos de moros que hacían un fuego horrible sobre nuestra artillería.

El capitán de ingenieros señor Melendrea, que también acudió en seguida al fuerte donde estaba el general Margallo recibió orden de éste de ir á batirse á las guerrillas. Lo propio ocurrió con el teniente señor Martínez.

Al capitán de caballería señor Ruiz le atravesaron el caballo de un balazo, el proyectil perforó la bota de montar del valiente oficial, quedando entre la piel y la ropa.

Los dos tenientes coroneles señores Mir y Benedicto y el comandante señor Revilla, dirigen las operaciones en las guerrillas. Las de Africa mandaban las dos últimas jefes, el capitán señor Conesa y los oficiales señores Moreno, Coronel, Estrada, Melero, Fernández, Marco y García.

La del disciplinario la mandaban el teniente coronel señores Mir, el comandante señor De Oro, los capitanes señores Alvarez Hernandez y García Velasco, y los tenientes señores Campos, Isidoro, Sánchez, Herrera, Diaz y González.

Todos estos bravos jefes y oficiales se portaron admirablemente.

LOS MUERTOS

Dos carros convenientemente escoltados fueron al campo con el triste objeto de recoger catorce muertos de nuestras fuerzas, que habían quedado tendidos en el lugar de la acción.

Los cadáveres de aquellos valientes fueron llevados hasta el cementerio, donde recibieron cristiana sepultura.

Al paso del fúnebre convoy los compañeros de armas y toda la gente de la plaza saludaron con profundo respeto y honda emoción los cuerpos acibillados de balazos de aquel puñado de bravos que dió sus vidas por la patria.

MOROS PARLAMENTARIOS

EL GENERAL MARGALLO Y EL BAJA

En las primeras horas de la mañana presentáronse ante la plaza dos ginetes moros con bandera blanca.

Estos moros que iban á parlamentar llevaban un oficio del bajá del campo para el general Margallo.

Al poco rato salió el general seguido de una sección de caballería y se dirigió al huerto de los Ingenieros donde acudió el bajá.

Allí celebraron una conferencia cuyo resultado se ignora.

EL FUERTE GUARIACH.—LO QUE HACE FALTA

Todos estos parlamentos y conferencias vienen despues de la bárbara é injustificada acometida y despues de haber realizado los moros su amenaza de destruir por completo las obras del fuerte.

Con efecto, del casetón, de las murallas y de cuantas obras habían hecho nuestros ingenieros nada está en pié, solo se ven las piedras esparcidas.

Lo que más indigna es que los moros continúan diciendo que no hostilizarán ni poco ni mucho en tanto que no se reanuden las obras, pero que repetirán lo hecho si se pone mano en la construcción del fuerte.

Pensar en volver á edificar el destruido castillo de Sidi-Guariach en tanto que no

se hagan fuertes que den comunicación al Sidi-Guariach con Melilla y en tanto que no se envíen refuerzos de tropas bastantes á repeler las acometidas de los rifeños, es pensar en lo imposible.

Para realizar el heroico esfuerzo de que se trata fué preciso no relevar las guardias en cuarenta y ocho horas, y echar mano de ordenanzas, de asistentes y hasta de los músicos, todos empuñaron las armas.

ACTITUD DE LOS MOROS

A la mañana siguiente amanecieron las alturas que rodean la plaza materialmente cuajadas de moros á pié y á caballo.

Todos estaban armados y la fuerza mora de caballería hacía evoluciones, correteando los ginetes en todas direcciones.

El número de moros era incontable en Frajana, pues cubrían literalmente el suelo. Lo propio sucedía frente al Cerro de los Camellos. De Mazura y Benisfar acudían continuamente verdaderas columnas de moros armados.

No hay exageración diciendo que pasarían de diez mil los moros que estaban á la vista de la plaza.

Los moros dicen con gran arrogancia que si se hace el fuerte su actitud sera de guerra, y como protegiendo á los españoles aseguran que si no se hace admitirán a paz.

HORRIBLE PROFANACION

Fueron á recoger los muertos diez paisanos acompañados del bajá del campo.

La llegada á la plaza de los cadáveres produjo un clamoreo de indignación que seguramente encontrará eco en España entera al conocer la noticia.

Los restos mortales de nuestros heroicos soldados han sido profanados de un modo horrible.

Tres cadáveres estaban carbonizados y todos llenos de heridas de gumia.

Hay cadáver donde no se encuentra una pulgada sin cortadura ó pinchazo.

Otros cuerpos de los que debieran ser sagrados despojos de la lucha tienen segada la cabeza, otros tienen palos metidos en la boca, otros tienen los intestinos fuera, otro iba abierto desde el cuello hasta abajo como si fuera un cerdo y todos tienen los craneos machacados con piedras.

La vil canalla que no se decidió á asaltar el fortín donde estaban cuarenta españoles vivos se ha cebado con sangrienta barbarie en los cuerpos de los valerosos españoles muertos.

Inmediatamente, y para evitar el dolor inmenso de cuantos presenciaron el tristísimo espectáculo, se dió cristiana sepultura á los muertos.

La entrega de los muertos, que en otras refriegas no habían consentido los rifeños, tiene dos interpretaciones.

Unos dicen que tratan de congraciarse con los españoles, para evitar que continúen las hostilidades; otros entienden que se trata de un nuevo, grosero y feroz ultraje de los moros, envalentonados por el número inmenso de combatientes que se han reunido.

Lo último es lo más probable, pues si querían congraciarse no hubieran llevado á cabo las horribles mutilaciones.

NUESTROS PUESTOS AVANZADOS

En los distintos fuertes que rodean la plaza se han reforzado las guarniciones. Si los moros que están á la vista hostilizaran, serían cañoneados en seguida.

El espíritu de nuestros valientes oficiales y soldados es excelente. La gente que vivía en el barrio del Polígono, en su mayoría hebreos, se ha acogido al Mantelete, y han hecho bien, pues los moros cobardes que no se atrevieron á asaltar de noche un casetón guarnecido por cuarenta hombres, son capaces de cometer una felonía con las mujeres y los niños de un barrio indefenso.

EN EL HOSPITAL

Despues de conferenciar el general Margallo con el bajá del campo, se trasladó al hospital.

Á las cuatro de la tarde se hallaba el general en el benéfico establecimiento. Visitó á todos los heridos en la acción de ayer, dirigió preguntas y frases afectuosas á muchos de ellos, y se enteró minuciosamente de las circunstancias en que fueron heridos.

DOCE MIL MOROS

El bajá fué á la plaza acompañado de 16 moros de rey.

La actitud del campo durante todo el día ha sido de expectación. Personas que conocen bien las costumbres de los moros y la facilidad con que se engrían y se vanaglorian de los que juzgan triunfos suyos, se calcula que acudieron á sitios, que están á la vista de la plaza, unos doce mil rifeños.

Solamente en la feria de Frajana había cuatro mil.

Por la mañana, y antes de saber si sería aceptado el parlamento, se hallaban á gran

distancia de la plaza y fuera del fuego de cañón.

Quando vieron que se recibía al parlamento, se acercaron á los límites, y durante toda la mañana estuvieron corriendo la pólvora en la feria de Frajana, unos 500 ginetes.

A eso de las tres se replegaron, y á las cuatro presentaba el campo aspecto más pacífico, pues habían desaparecido bastantes moros.

REFUERZOS

Ha llegado á Melilla el cañonero *Cuervo*. En él fueron treinta soldados de artillería, y en el *Sevilla* el resto de la compañía.

BAJAS EN EL ENEMIGO

Desde la plaza se veía durante toda la noche numerosos grupos de rifeños que alumbrándose con farolillos recorrían el campo recogiendo cadáveres y heridos, y llevándose á hombro hasta muy adentro de sus dominios.

Por un hebreo llegado del campo se sabe algo de las bajas de los moros.

Dice que con gran prisa se enterraron más de cien muertos y que hay muchos heridos.

Los moros habían encerrado los ganados en las casas, y los derrumbamientos y las granadas hicieron perecer muchas cabezas de aquél.

Añadió el hebreo que las bestias muertas han sido más sentidas que los hombres enterrados.

MUERTOS Y HERIDOS

Han muerto en la refriega seis soldados de infantería, uno de caballería, uno de ingenieros y seis confinados.

Al teniente de la reserva señor Palacios se le ha extraído la bala que tenía en el muslo. La operación se ha hecho con toda felicidad y se cree que no peligrá la vida de tan digno oficial.

Los bravos oficiales señores Gofin y García Pesé siguen en tratamiento. Sus heridas son de pronóstico reservado.

Todos los heridos están cuidadosamente atendidos. Algunos han recibido heridas de bastante gravedad.

El número de heridos asciende á treinta y dos.

Crónica

Los meteorólogos ingleses nos anuncian que el próximo invierno será extraordinariamente riguroso, en vista del precoz enfriamiento que en su país han causado las nevadas que allí han caído estos días y que cubren ya con blanco sudario toda la Escocia y gran parte del Norte de Inglaterra.

Era lo único que nos faltaba.

Los periódicos norte americanos dan cuenta del buen éxito obtenido en los ensayos realizados para fabricar calzado de piel de salmón. Parece que la piel del sabroso pescado produce un cuero de hermoso color, muy flexible y muy resistente, cualidades que habrán de darle la preferencia sobre otro curtido cualquiera.

Aun con todas estas ventajas, podemos asegurar, sin temor á equivocarnos, que no serán muchas las personas que envuelvan su pié entre piel de este rico pescado.

¡A buen precio costaría un par de botas!

Leemos en *El Correo* que una comisión de los comités carlistas de las provincias vascas, y á su frente el coronel Elio, han ido á Gatz, con objeto de presentar al pretendiente un Mensaje de protesta contra los manejos de cierta parte del clero, y al mismo tiempo reiterarle fidelidad á su causa.

Ha sido nombrado vocal de la Junta provincial de Beneficencia de Navarra, don Gregorio Perez Aoz.

Las fiestas celebradas en Corella en honor de Nuestra Señora de las Mercedes y del Arcángel San Miguel, segun carta que hemos recibido y que por exceso de original no publicamos, no han estado tan animadas como en años anteriores, aunque sin embargo se han celebrado bailes en el casino de Recreo y ha tenido lugar tambien una corrida de vacas.

En Marañón ha sido herido por un disparo de arma de fuego el vecino Pantaleón Bietegui.

El agresor se dió á la fuga y no ha sido detenido.

En una carta que de Toledo ha recibido un amigo nuestro, le comunican que entre los alumnos de aquella academia militar existe gran excitación contra los paisanos con motivo de haber herido uno de éstos á un cadete y haber fallecido otro.

Se han comprado en aquella capital estos dias gran número de armas de fuego, en su mayoría revolvers, y se teme una colisión entre cadetes y paisanos.

Hemos recibido una circular que la soci-

dad de quintas que representa don Casildo Iriarte a dirigido a sus amigos y clientes.

Esta sociedad ha llevado a cabo muy numerosas operaciones, llenando sus compromisos a satisfacción de todos los que en ella depositaron su confianza.

Se advierte a los interesados del reemplazo próximo que nada cobra esta sociedad hasta cumplir el compromiso contraído.

Ha ocurrido un nuevo caso de cólera en Belchite.

Dícese que el general Margallo será promovido al empleo de general de división.

En el mes de Noviembre próximo toreará por primera vez en la plaza de toros de Madrid el simpático diestro Nicanor Villa Villita.

El alcalde de Carmona ha dispuesto que se cierren a las doce de la noche todas las tabernas, excepto una, en la que se expenderá solo peleon y únicamente medio cuartillo a cada consumidor.

Con independencia del privilegio concedido a un establecimiento, será muy curiosa la contabilidad de las copas, para que no puedan emborracharse los parroquianos.

Noticias sanitarias:

En Urnieta no se ha vuelto a presentar ningún caso sospechoso.

En Bilbao hubo ayer tres invasiones y ninguna defunción.

En Sestao una y una.

En Santurce tres y una.

En Gallarta una y una.

En el barrio de la Franco-Belga (Otuella) dos invasiones.

En las Carreras una.

En la Arboleda siete y tres.

En Pucheta siete y dos.

Total 29 invasiones y 11 defunciones.

Ha regresado de su excursión por el eviranjero la señorita deña Cesàrea Urrizola, la cual trae un elegante y precioso surtido de sombreros, cintas y toda clase de adornos para señora.

Novedad

Lápidas de mármol con inscripción a doce pesetas. IRIGARAY—MARMOLISTA—PAMPLONA

Ayuntamiento

Sesión ordinaria del día 5 de Octubre

PRESIDENCIA DEL ALCALDE SEÑOR LARRONDO

Abierta la sesión se da lectura del acta de la anterior y de las cuentas de la semana que son aprobadas.

A continuación se dá cuenta de las siguientes instancias:

—Don Narciso Unsain, propietario de la casa número 15 de la calle de las Navas de Tolosa, pide se complete el alumbrado público en dicha calle y la inmediata.

A la comisión de Fomento para resolución.

—La señora viuda de Manterola pide se abone una cuenta que no presentó, por olvido, en tiempo oportuno.

A la de Hacienda.

—Don Julian Sarasa, recaudador de derechos municipales, solicita quince días de licencia.

Como se pide.

—Don Manuel Elizalde, administrador de la Caja de ahorros, pide veinte días de licencia.

Como se pide.

—El señor asesor informa sobre la instancia del Colegio Médico-Farmacéutico Navarro, pidiendo se declarase nulo el nombramiento de director del laboratorio químico municipal y que la plaza se cubra por oposición.

El asesor en su informe cita varios antecedentes sobre la materia para venir a demostrar que el Ayuntamiento tiene derecho a nombrar sus funcionarios facultativos sin sugetarse a las prescripciones de la ley general.

Por último estima que el Ayuntamiento de Pamplona en vista de las circunstancias que concurren en el director del alumbrado que posee el título de ingeniero químico y dado el carácter de provisional que se dá al establecimiento del laboratorio ha estado en su perfecto derecho al nombrar director al señor Homs.

Aprobado. —La comisión de Gobierno informando sobre el personal del matadero de cerdos, indica que al hacer el nombramiento de los matarifes se haga en virtud del respectivo informe del administrador y capataces de aquel establecimiento.

Aprobado. —La comisión de Hacienda informa favorablemente la instancia de don Antonio Goyena, que pedía prórroga para entregar a la sociedad de quintas las cuotas de sus hijos Eladio y Rafael previa presentación de la oportuna fianza.

Aprobado. —Se da lectura del informe del tribunal de oposiciones para cubrir la vacante que existe de profesor de la Escuela de Música, en el cual se propone se declare desierto el concurso en vista de que ninguno de los opositores han demostrado poseer algún plan de enseñanza, proponiendo se vuelva a sacar la plaza a oposición.

Se aprueba el informe.

Se nombra interinamente profesor de la citada escuela a don Pedro Zarranz y se acuerda que se consulte con los señores profesores de la Escuela de Música el tiempo que ha de tardarse en verificar las nuevas oposiciones.

Se lee una instancia del Consejo de Administración de la Sociedad «Conducción de aguas de Arteta», pidiendo que se haga cuanto antes la expropiación de los terrenos del viaje de aguas y la aprobación del replanteo de estacas llevada a cabo por el ingeniero señor Aguinaga.

Acompaña a esta instancia un informe respecto del trazado de las obras, dando cuenta de la manera cómo se ha llevado a cabo el paso por el río Araquil y el cruce con la vía férrea, que tendrá lugar en la salida de agujas de la estación en la dirección a Zaragoza.

La obra consta de un solo acueducto y un solo sifón.

A continuación se da lectura de un oficio del arquitecto municipal en que hace relación del replanteo de estacas hecho por el señor Aguinaga, señalando las desviaciones que ha sufrido el camino que ha de recorrer el viaje de aguas.

La sociedad concesionaria, en el informe del ingeniero señor Aguinaga, pide que se le apruebe el replanteo en el se ha introducido algunas variantes de trazado que consiste en que en el proyecto que se presenta a la aprobación del Ayuntamiento, el trazado que desde Iza va a Orcoyen y de allí a la estación del ferrocarril en vez de pasar por el soto de Ainzain, como en los primeros estudios se indicaba.

El señor Martin dice que para hacer alguna variación la empresa concesionaria es preciso que la autorice el Ayuntamiento, y que ahora se ha faitado llevándola a cabo sin estos requisitos, por lo que considera que el arquitecto ha faltado a su deber por no haber denunciado estas modificaciones y es acreedor a que se le forme el oportuno expediente.

El señor Bueno dice que con la nueva modificación el Ayuntamiento tendrá que pagar mayor cantidad por expropiaciones.

Se entabla una animada discusión en la que el señor Roncal contesta habilmente al señor Iraizoz, que hace historia de los trámites que ha seguido el asunto de las aguas.

El señor Bueno dice que no se ha cumplido la base 30 de las condiciones del Ayuntamiento, a lo que el señor Roacal contesta haciendo ver que la base 30 se refiere a las modificaciones de las obras y no a las del replanteo, como sostienen los señores Martin, Iraizoz y Bueno.

Añade el señor Bueno que esa es la opinión del señor Roncal la otra la suya.

El señor Martin dice que la modificación es esencialísima y que el Ayuntamiento no debe aprobar este proyecto porque haciendo la modificación el agua llegaría con 35 metros de presión menos que la que se había calculado.

Afirma que antes el señor Aguinaga dijo que era peligroso el construir túneles para la traida de aguas y ahora marca uno en su proyecto y para final dice que se ha variado completamente el proyecto y por lo tanto no se puede aprobar.

El señor Iraizoz pide que el arquitecto señale las diferencias técnicas y económicas del primitivo proyecto del señor Aguinaga y el modificado que ahora presenta la sociedad concesionaria.

El señor Subiza dice que nadie se opone a la traida de las aguas, que lo que se quiere es que se lleven a cabo las obras con arreglo a las condiciones estipuladas.

El señor Roncal dice que con la mejor buena fé sin duda se está entorpeciendo la traida de las aguas a Pamplona. Manifiesta que por efecto de las circulares que como subpresidente de la comisión ha pasado a los propietarios ha logrado en tan poco tiempo conseguir que todos ellos, a excepción de dos cuyos domicilios se ignora, estén conformes en ceder sus terrenos y si se hubiera hecho la expropiación en otra forma la traida de aguas a Pamplona hubiera costado lo menos dos años más.

Continúa el señor Roncal explicando las causas de la desviación que presenta el nuevo proyecto, manifestando que algunas de ellas como la de atravesar la vía férrea son forzosas y otras son en mejoramiento de las condiciones técnicas del proyecto, leyendo en apoyo de sus razones el informe del ingeniero jefe de caminos de este distrito.

El señor alcalde tiene que llamar la atención de los señores concejales porque todos hablan a la vez.

El señor Alcalde expone que el asunto por ser técnico y entrañar suma importancia, en vista de las opiniones diversas de los concejales, pase el asunto a la comisión especial de aguas para que en el seno de ella se dilucidén todas las razones y se traiga el asunto con mayores y más detenidos informes a la aprobación del Excmo. Ayuntamiento.

Asisten los señores Bueno y Subiza en sus anteriores puntos de vista y el señor Roncal demostrando sus peculiares puntos de vista con los informes y documentos de los ingenieros.

Tercia incidentalmente el señor Mutiolo en la discusión, en apoyo del señor Roncal. La discusión toma un giro confidencial y hay una de preguntas y respuestas imposible de transcribir.

Se accede a la petición del señor Bueno y se trae el proyecto del señor Irazoz modificado por el señor Aguinaga.

El señor Roncal repite sus ideas, diciendo que lo que quisiera es que sus dignos compañeros le demuestrén lo lógico de sus razones, pues de lo contrario cree que se sigue una teo-

ria perjudicial demorando la construcción de una obra de tan vital importancia.

A propuesta del señor Roncal pasa el asunto a informe de la comisión especial de aguas, haciendo nosotros punto final en atención a lo avanzado de la hora.

Mañana daremos a conocer a nuestros lectores los demás asuntos que en la sesión hayan ventilado.

**

El Ayuntamiento ha acordado esta noche a última hora de su sesión adelantar las cantidades necesarias para proceder a la construcción, de nueva planta, del cuartel que ha de ocupar el regimiento de artillería destinado a esta capital.

También ha acordado proceder al derribo de las Escuelas de San Francisco y construir las nuevas.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL

Funcion para mañana

La comedia en tres actos

LA BOLA DE NIEVE

y el juguete cómico en uno

EL CENSO

Boletín religioso

SANTO DE HOY.—San Plácido y comps. mártires.

SANTO DE MAÑANA.—San Bruno cf. y fr.

Gobierno militar

SERVICIO DE LA PLAZA PARA MAÑANA 6

Jefe de día.—Don Leoncio Iruretagoyena teniente coronel de Constitución.

Parada.—Constitución.

Hospital y provisiones.—Constitución 7.º capitan.

Reconocimiento de pienso.—Numancia.

Vigilancia.—Los cuerpos de la guarnición.

Traje.—De diario.

Consumo de carnes

Hoy han sido sacrificadas en el matadero de esta ciudad las siguientes reses: 8 bueyes que pesaron 1213 kilogramos 700 gramos; 8 terneras cuyo peso fué 593 600 respectivamente; carneros 8 con 133 kilos y 000 gramos; ovejas 20 con 230 kilogramos y 200 gramos y 00 corderos con 00 y 000.

Notas meteorológicas

Segun las observaciones hechas en la estación meteorológica de esta ciudad, la temperatura máxima de ayer fué de 19.3 grados centígrados, y la mínima de hoy 14.6.

La altura barométrica, en milímetros, era a las nueve de la mañana de hoy 715.9.

Y el espacio recorrido por el viento en las veinticuatro horas inmediatas anteriores a las expresadas fué 109

ULTIMA HORA

SERVICIO TELEGRAFICO

DE EL LIBERAL NAVARRO

Madrid 5 (4.20 t)

EL SEÑOR SAGASTA

El ilustre jefe del Gobierno sigue mejorando, confiando los médicos en un pronto y completo restablecimiento.

No habiendo casi fiebre se le ha aumentado la alimentación y se considera inmediata la curación.

PALLAS

Telegrafían de Barcelona que el anarquista Pallás continua tranquilo aguardando la hora de la ejecución.

La policía continua su campaña de descubrimiento de los anarquistas comprometidos en el último atentado.

BUENA NOTICIA

Informes del mejor origen me permiten asegurar que la próxima semana llegará a esta Corte el embajador en París señor León y Castillo.

El viaje de dicho señor está relacionado con el deseo del Gobierno de darle instrucciones para el más pronto planteamiento del tratado con Francia.

Cuestión de Melilla

ACUERDOS PLAUSIBLES

Desconfiando el Gobierno de conseguir por la diplomacia una reparación honrosa de lo sucedido en Melilla acordará castigar duramente a los moros que según las últimas noticias continúan en actitud expectante.

Todas las fuerzas del ejército disputan marchar al imperio marroquí para castigar el último atentado a nuestra bandera.

PREPARATIVOS

Por orden del ministro de la Guerra encuéntrase preparados seis batallones del ejército de Andalucía para ir inmediatamente a Melilla.

Reina entre la fuerza entusiasmo indescriptible.

LA OPINION

La opinión ha acogido con unánime aplauso la conducta enérgica del Gobierno.

El Corresponsal

Telegrama de la Bolsa

Madrid 5 (4.50 t.)

BOLSA DE MADRID.

Deuda perpetua al 4% interior.	68	45
Id. id. fin corriente.	68	50
Id. id. id. próximo.		
Deuda perpetua al 4 p% exterior.	76	30
Acciones del Banco de España.	374	
Deuda amortizable al 4%.	77	
Compañía arrendataria de Tabacos.	167	
Billetes de Cuba (1886).	106	80
Id. id. (1890) liberadas.		

BOLSA DE PARIS.

4% exterior.	64	25
3% francés.	98	07
5 por 100 italiano.	82	85
Acciones de Beers (diamantes).	401	
4 por 100 turco.	22	37
Acciones de Riotinto.	338	
Ferrocarriles andaluces.	236	
Idem Nortes.	113	
Renta portuguesa.	21	37
Ferrocarriles Alicante.	157	

CAMBIOS SOBRE EL EXTRANJERO

Paris, a la vista.	20	80
Londres, a la vista.		

Anuncios preferentes

Para la vendimia

Hay de venta yeso blanco, fino, a 1.25 pesetas robo. Dirigirse a la Gran Tejería Mecánica Pamplonesa.

Regimiento Dragones de Numancia

11.º de Caballería

Debiendo enagrar tres caballos que al expresado le han resultado sobrantes se anuncia al público por si desea concurrir a la subasta que el sábado 14 del actual y hora de las 11 de la mañana ha de tener lugar en el patio del cuartel que ocupa el Regimiento. Pamplona 5 de Octubre de 1893.—El comandante mayor.—Cesàreo Caravaca.

Importantísimo

Ayuntamiento Constitucional de Milagro

Este Ayuntamiento desea adquirir para un préstamo la cantidad de sesenta y cinco mil seiscientos veinticinco pesetas al interés anual del 5 por 100 por un periodo de tiempo que no baje de ocho años; y para responder de la devolución de dicho capital y pago de intereses, cuenta con garantías excepcionales, que satisfarán al mas exigente, por ser las mejores que un Ayuntamiento puede proporcionar.

Al efecto los particulares ó sociedad de crédito que quieran prestar la referida suma, podrán entenderse directamente con el Alcalde presidente que suscribe en el término de ocho días, contados desde el en que aparezca este anuncio en los periódicos de Pamplona.

Milagro 5 de Octubre 1893.—El Alcalde Presidente, Castor Cuadrado.—Con su acuerdo, Manuel Maria de Leon, secretario.

Venta

de caballos acostumbrados a tiro. SAN IGNACIO 8, PLANTA BAJA

Se venden

Las casas Compañía 15, Carmen 31 y Santo-Andía 11; cuatro lienzos religiosos al óleo antiguos, y una estufa Chuvski con tubería. Salsipuedes 5 informarán. 2-10

Acaba de llegar

a esta capital con un variado surtido de sombreros tanto para señoras como para señoritas, M. Berteremy, sucesora de M. Zo, hospedándose en la fonda La Perla cuarto número 9. 2-2

Mlle. Fabri Eztanga

Participo a las señoras y señoritas que tengo a su disposición las últimas novedades para la estación de invierno y les ofrezco tambien un gran surti'o en sombreros modelos de las principales casas de París.

A los capitalistas

Se desea tomar a interés 15.000 pesetas, hipotecando para ello una casa en esta ciudad. Dirigirse al administrador de este periódico.

SOLUCION CASES

DE CLORHIDROFOSFATO DE CAL

Premiada en varias Exposiciones

Unica aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones medicas, que la recomiendan eficazmente como el más poderoso de los reconstituyentes, para los casos de debilidad general, clorosis, raquitismo, tisis, falta de apetito, etcétera, sustituyendo con ventaja a la Coirre. La eficacia y superioridad de esta solución queda probado con decir que de las especialidades nacionales es una de las de consumo más general en España.—Al por mayor, señor Avinó, plaza de la Lana, 11, farmacia, y en la Sociedad Farmacéutica Española.—Barcelona.

VINO DE VIAL

Tónico Analítico Reconstituyente
El Tónico más energico para Convalecientes, Ancianos, Señoras, Niños raquiticos ó debiles y todas las personas delicadas

A la Quina Jugo de Carne Fosfato de Cal
Compuesto de sustancias indispensables á la formacion de la Carne muscular y de los Sistemas nervioso y huesoso

El **VINO de VIAL** es la reunion de los medicamentos los mas activos para combatir: la Anemia, Clorosis, Dispepsia, Gastritis, Edad critica, Debilidad, Convalecencia, &; en una palabra, todos estos estados de languidez, enflaquecimiento, extenuacion nerviosa en los cuales los temperamentos de nuestros dias se hallan predispuestos.

LYON — Farmacia J. VIAL, rue de Bourbon, 14 — LYON

Depósito en todas las farmacias.

VINO DE PEPTONA ORTEGA

Nutrición completa

sin la intervención de las fuerzas digestivas del individuo

Preparado con vino generoso de España, dá tonicidad al estómago y facilita la digestión. Es indispensable á los convalecientes y personas débiles y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis, consunción, cuando el estómago no tolera alimentación y siempre que la digestión se verifica de una manera irregular.

Vino de Peptona y hierro.—Peptona de carne, chocolate de Peptona y Peptona de leche

Elaboración por medio del vapor. Venta por mayor.

QUEVEDO 7.—MADRID

Depósito en las principales farmacias de España y Ultramar.

LOS NUMEROSOS MÉDICOS QUE EMPLEAN la

SOLUCION PAUTAUBERGE

al CLORHIDRO-FOSFATO de CAL CREOSOTADO
la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las

ENFERMEDADES DEL PECHO

TISIS, BRONQUITIS CRONICAS, TOSES ANTIGUAS y PERTINACES, DENGUE

Las Cápsulas Pautaugerge se emplean en los mismos casos y convienen á las personas que no quieren tomar la creosota bajo la forma de solución.

En casa de L. PAUTAUBERGE & C^{ia}, 22, rue Jules César, París, y las principales boticas.

GRAN HOTEL de PARIS PARIS. 38, Faubourg Montmartre

al lado de los Grandes Boulevares, en el centro de París

Este gran establecimiento, agrandado y decorado nuevamente, situado en el centro de la capital, ofrece á los señores viajeros, negociantes y turistas, el mayor confort deseable.

Precios de cuartos, salones y departamentos para familias

Entresuelo y primer piso, 8, 7, 6, 5 y 4 francos. Segundo y tercer piso, 6, 5, 4, 3'50 y 3 francos. Pisos altos, 4, 3'50, 3 y 2'50 francos.

La diferencia en los precios solo consiste en la dimensión de las habitaciones.

RESTAURANT Á LA LISTA

Almuerzo, 3 francos; comida, 4 francos; vino comprendido; pensión y cuarto reducido, por una temporada.

Se hablan todas las lenguas y en especialidad la española.

Consejo.—Los viajeros antes de llegar á París, harán bien en telegrafiar así: *Paristel-Paris*.—Llegaremos (tal hora, tantos minutos), estación tal (la que sea de llegada, Est, Nord, Orleans, Onest-Montparmasse, Onest-Saint Lazare), apellido del viajero.

Un empleado del *Gran Hotel de Paris*, con el telegrama en la mano, esperará al viajero en la estación. Si no se pone telegrama no escuchará á nadie, tomar un coche y decir: *GRAND HOTEL de PARIS, 38 Faubourg Montmartre*.—Renard, propietario y director.

25 AÑOS DE ÉXITO

15 DIPLOMAS DE HONOR

18 MEDALLAS DE ORO



RECOMENDADA POR LAS AUTORIDADES MÉDICAS DE TODOS LOS PAISES

SE VENDE EN LAS FARMACIAS DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS.

Para pedidos pueden dirigirse a Don Rafael Romero, de Jerez de la Frontera, único agente en toda España.

¿Es V. Fotógrafo?

¡NO! ¿POR QUÉ?

Porque con el aparato «EL FOTOGRAFO» todo el mundo sin estudio alguno puede llegar á obtener en poco tiempo, pruebas de retratos y paisajes muy satisfactorias, y solo por el fabuloso precio de:

Pesetas 25 Pesetas

Este aparato se compone de:

- | | |
|---|---|
| <ul style="list-style-type: none"> 1 Cámara oscura de negal con lentes de 187 mm de desarrollo de este por 15 cm alto y 11 cm ancho, con tornillo fijador. 1 Objetivo de 40 mm. 1 Chassis con cristal despujado para la mira. 1 Chassis doble para placas a la gelatina bromurada. 1 Paquete placas a la gelatina bromurada. 1 Paño negro. 1 Cuchetas. 1 Pinzas de madera para secar las pruebas. | <ul style="list-style-type: none"> 1 Prensa para el tiraje de pruebas positivas. 1 Embudo. 2 Agitadores. 1 Caja papel sensibilizado. 1 Paquete cartulinas para pegar las pruebas. 1 Paquete papel filtros. 3 Hojas papel de colores. 1 Frasco sulfato de hierro. 1 Frasco oxalato neutro de potasa. 1 Frasco hiposulfito de sosa. 1 Frasco alumbre en polvo. 1 Frasco baño viraje. 1 Trípode de campana. 1 Instrucción muy detallada. |
|---|---|

El todo bien embalado y expedido FRANCO DE PORTES hasta la estación por la cantidad de 25 pesetas, remitiendo dicha cantidad al Director del

Depósito Universal de aparatos fotográficos, Calle Fernando VII, n.º 34, Barcelona

Se expide gratis el gran

TÁLOGO ILUSTRADO

HIERRO QUEVENNE

Unico aprobado por la ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS para curar Anemia, Pobreza de la Sangre, Colores de estómago. - 30 Años de Exito. Exigir la firma QUEVENNE y el Sello de "UNION des FABRICANTS". - Paris, 14, r. Beaux-Arts.

MEDICACION TONICA

PILDORAS Y JARABE DE BLANCARD

Con ioduro de Hierro inalterable

ANEMIA
COLORES PÁLIDOS
RAQUITISMOS
ESCRÓFULOS
TUMORES BLANCOS
etc., etc.

Exijase la firma y el sello de garantia.

PARIS
40, rue Bonaparte, 40

MEDICACION ANALGESICA

Solucion y Comprimidos

EXALGINA

DE BLANCARD

JAQUECAS
COREA
REUMATISMOS
DOLORES NEURALGICOS, DENTARIOS, MUSCULARES, UTERINOS.

El mas activo, el mas inofensivo y el mas poderoso medicamento CONTRA EL DOLOR

PARIS, rue Bonaparte, 40

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D^r FRANK



Estreñimiento, Jaquica, Malestar, Pezador gástrica, Congestiones, curas ó preventivos. (Etiqueta a juicio en 4 colores) PARIS: Farmacia FROY 91 rue des Félis-Champs. En todas las Farmacias de España.

Las Personas que conocen las

PILDORAS DEL DOCTOR DEHAUT

DE PARIS

no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demas purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le convienen, segun sus ocupaciones. Como el cansancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

GOTA, REUMATISMOS, DOLORES SOLUCIÓN del Doctor Clin

Laureado de la Facultad de Medicina de París. — Premio Montyon.

La Verdadera Solución CLIN de Salicilato de Sosa se emplea para curar: Las Afecciones Reumáticas agudas y crónicas, el Reumatismo gotoso, los Dolores articulares y musculares, y todas las veces que se quiera calmar los padecimientos ocasionados por estas enfermedades.

La Verdadera Solución CLIN es el mejor remedio contra los Reumatismos, la Gota y los Dolores.

Exijase la Verdadera Solución de CLIN y C^{ia}, de PARÍS que se halla en las principales Boticas y Droguerías.

ROB BOYVEAU-LAFFECTEUR

Cura todas las Enfermedades que resultan de Vicios de la sangre, como Escrófulas, Eczema, Soriasis, Herpes, Liqueur, Impétigo, Gota, Reumatismo.

ROB BOYVEAU-LAFFECTEUR

DE YODURO DE POTASIO

Cura los accidentes sifilíticos antiguos ó rebeldes: Ulceras, Tumores, Gomas, Exostosis, así como el Linfatismo, la Escrófulosa y la Tuberculosa. En París, Cas J. FERRY, n.º 102, rue Richelieu, S^o de BOYVEAU-LAFFECTEUR, y en todas las Farmacias.